

山东省临沂市： 红色引领“一子落” 强市之路“满盘活”

■中国城市报记者 宋浩

曾几何时，一首《沂蒙山小调》传唱大江南北，沂蒙六姐妹、沂蒙母亲、沂蒙红嫂等支前故事让“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神为国人熟知。从1937年到1949年，沂蒙山革命根据地发生大小战斗4000余次，当时根据地的420万人中，有120多万人拥军支前，20多万人参军参战，10多万将士血染疆场。乡乡有红嫂，村村有烈士，沂蒙军民用生死与共的实际行动，树起了一座巍峨的历史丰碑。

2013年11月，习近平总书记在山东考察时强调：“沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样，是党和国家的宝贵精神财富，要不断结合新的时代条件发扬光大。”

步入新时代，在沂蒙精神的激励下，这片火热的土地展现出了全新的活力。“十三五”时期，临沂市地区生产总值年均增长5.9%，2020年达到4805亿元，从全省第7位跃升至第5位，居鲁南经济圈首位、中国城市GDP百强第47位。

在沂蒙精神的指引下，临沂市不仅在经济建设上力争上游，在城市治理方面也走出了自己的特色之路。近年来，临沂市通过扎实开展选派“红领书记”、打造“红色物业”等工作，为城市治理汇聚红色动能，先后获得全国文明城市、国家卫生城市、国家森林城市、全国首批水生态文明城市、全国社会治安综合治理优秀市等荣誉，一幅展现沂蒙好风光的新时代画卷已悄然绘就。

党旗红 市场旺

临沂市是全国重要的商贸物流中心，被誉为中国“商贸名城”和“物流之都”。商贸物流业是临沂最大的产业优势，但也带来了党员管理服务难、区域资源整合难、城市基层治理难等发展难题。

上世纪90年代，浙江义乌人陈文彪来到临沂市做小商品批发生意，一待就是30年。在陈文彪的店里，一块“五星级共产党员经营户”的牌匾分外醒目。“放了牌子，客户进来就知道你是党员，是值得

信赖的。同时，也在时刻提醒我要诚信经营，要对得起党组织给予我的信任和荣誉。”陈文彪说。

近年来临沂市推行的“网格化”治理架构，让包括陈文彪在内的广大临沂商户获益良多：171个市场被划分为146个专属网格，建立了189个党组织，4968名流动党员被纳入一体管理，依托市场党组织统筹网格治理，促进融合发展。

党建工作的有效下沉，也让一些新兴行业感受到了组织的温暖。目前，临沂直播电商行业从业者达到12万人，快手、抖音等平台注册商家9.7万人次，规模位居全国地级市第一。自2020年以来，临沂市精准把握直播电商迅速崛起的契机，成立直播电商行业党委，出台《关于促进直播电商行业党建规范提升的十条措施》，实施“星火培育”计划，累计将116名主播确定为入党积极分子，188名党员主播成长为行业领头人。

2017年以来，临沂市创新探索选派机关干部到城市基层党组织担任“红领书记”。选最“红”的人，干最难的事。临沂市通过选派专职队伍开展传帮带工作，取得了“一子落、满盘活”的积极成效。

临沂市还建立了“红领书记”常态化专题培训制度，并将这段任职经历视作基层工作经历，按照标准发放交通、误餐补助，统一办理人身意外伤害保险。“组织上充分考虑了我们的各种需求，让我们完全没有后顾之忧，工作积极性更高了。”一位被派到企业的“红领书记”说。

截至目前，临沂市已先后选派3批次916名干部到城市基层党组织任职。整顿转化省市备案软弱涣散社区党组织7个，配齐配强班子成员234人，发展党员188人……“红领书记”制度实行后，临沂市物流行业逐渐呈现出一派“党旗红、市场旺”的喜人局面。

“临沂市的商贸物流产业现在正处于转型提升阶段，‘红领书记’在推动物流标准化、集约化、现代化建设上给予了我们很大帮助。”金兰物流运营党支部书记、副总经理马爱习说。

党建强 居民乐

作为一个拥有超千万人口的地级市，物业服务水平的高低，不仅考验着城市管理者的治理能力，更关系着市民们的幸福指数。如何建立一套行之有效的物业管理体制，临沂市给出的答案是党建引领。

“物业服务与城市居民生活息息相关，但物业服务企业运作不够规范、服务水平不高、物业服务矛盾调处机制不完善等短板问题，制约着物业服务行业的发展和提升，影响着群众的满意度和获得感。”临沂市物业管理行业协会有关负责人告诉记者，在“党建引领、社区抓总、各方联动、企业先行”的物业管理思路指引下，他们先后成立物业服务企业党组织188个、业委会党组织100个，有效提升了党在物业服务行业的有形有效覆盖。聚焦老旧小区无物业服务问题，临沂市制定出台指导方案，推动各县区成立了49家国有公益性物业服务企业，目前已兜底管理服务410个老旧小区。

兰山区金润社区杏坛中心城小区在社区党组织带领下，成立小区党支部、重组业委会、新聘物业公司，通过“截旧流”“开新源”等措施突破经费瓶颈，为公共设施修复和环境整治提供资金保障，实现了由乱到治的精彩蝶变，获得小区居民点赞。

“这两年小区环境旧貌换新颜，灯亮了，路净了，还安上了门禁系统。”小区居民赵女士欣喜地说，小区环境越来越美，秩序越来越好，让居民感受到了大家庭的温馨，幸福指数直线上升。

行业发展步入正轨之后，临沂市开始推动“沂蒙红管家、服务三六五”的物业品牌创建，累计评定30家四星级、五星级物业企业。如今，临沂市每季度都会对全市有物业管理的住宅小区进行量化考核排名，并在媒体发布物业“红黑榜”。

“上了黑榜的企业将来肯定没市场，大家要发展必须把服务做好，行业良性竞争机制自然而然就形成了。”临沂市某物业公司负责人说。

临沂市罗庄区万通盛世馨园小区是临沂市最大的经济适用房小区，过去由于管理不善，



临沂市兰山区“红领书记”为物流车队驾驶员颁发“流动先锋号”红旗。

小区中心公园的绿植毁坏严重，居民车辆乱停乱放，居民怨声载道。在党组织的带领和协调下，如今的小区环境大不一样——居民们在绿茵如织的小区公园里乘凉聊天，设计别致的党群服务站为居民提供贴心服务，入党誓词雕塑、党建文化长廊让居民感受党的关怀与温暖，这些新的变化让居民们赞不绝口。

“这个小区过去环境脏、秩序乱、矛盾多，自从社区来了‘红领书记’，管理上了一个新台阶，大家心里都乐开了花。”居民赵奎兰笑着说。

党员强 基层美

党建下沉为临沂市各行各业送去了政治过硬的业务骨干，他们带头苦干，为临沂经济腾飞插上了翅膀，也为城市基层治理水平的提高奠定了坚实的基础。

2019年以来，莒南县探索开展了“党建引领网格化社会治理”工作，将基层党建与基层治理同步推进，加强网格队伍建设、落实便民职能下沉、推进扁平化管理，编织起一张民生大网格，基层社会治理水平显著提高。

因面临董事会矛盾和股权纠纷等情况，鲁南制药集团长期发展缓慢。临沂市政协常委、市交通运输局一级调研员公维禹到集团任“红领书记”后，帮助企业抓班子、带队伍，抓党建、聚人心，健全党委议事规则，协助企业党委顺利换届，解决了企业发展的卡脖子问题。在接下来的工作中，鲁南制药集团在公维禹的带领下大力推进党委班子与企业管理层

“双向进入、交叉任职”，健全职代会、工代会等群团制度，协助企业成功入选省级“两新”组织党建“十百千提升工程”培育对象，帮助企业打造了“红色引擎、党群融合”党建展览馆，荣获“规模最大的党建主题企业智慧展馆”大世界基尼斯之最。

临沂市粮食和物资储备局一级调研员李旭凯到沂蒙红嫂食品有限公司党支部担任“红领书记”后，迅速摸清企业党员基本情况，依规组建党支部，发挥长期在粮食和物资储备部门工作的优势，将红色教育贯穿企业日常管理，指导企业加入“山东省好粮有网”网络平台，积极为企业参加展会、交易会牵线搭桥，推动新扩近200家线下销售网点，煎饼销量同步增长6倍，企业营业额翻了一番。

如今，无数像公维禹、李旭凯一样的基层党员干部正奋战在各自的岗位上，党建工作的下沉赋予了他们更多的责任，也催生了他们的内生动力。“红领书记”们用自己的行动激励着千万沂蒙儿女，以更大的热情谱写着一曲属于临沂的时代赞歌。

“既没有港口优势，也没有资源优势，临沂却成了全国知名的小商品城和物流中心，靠的就是艰苦奋斗的沂蒙精神。”东中西部区域发展和改革研究院院长于今在接受中国城市报记者采访时表示，党建工作是临沂市近年来取得长足发展的秘诀，未来的临沂应进一步加强党建引领，走品牌发展之路，从而实现高质量发展的目标。（图片由临沂市委宣传部提供）



临沂市城区风光。